

اِنَّ الْفَضْلَ بِيَدِ اللّٰهِ يُؤْتِيْهِ مَنْ يَّشَاءُ
عَسَىٰ اَنْ يَّيْتَاكَ مِنْ مَّامَا لَمْ تُحِسُّ بِهَا

روزنامہ

مجموعہ پبلسٹیٹ

فی پریم ایکس پریس پبلیشنگ

۱۰۰۰۰۰

روزنامہ

الفضل

جلد ۱۵ نمبر ۲۶ ربیع الثانی ۱۳۷۹ ۲۶ نومبر ۱۹۶۱ء نمبر ۲۴۲

سیدنا حضرت خلیفۃ المسیح الثانی اطال اللہ بقاءہ کی صحت کے متعلق تازہ اطلاع

محترم صاحبزادہ ڈاکٹر مرزا امجد صاحب

ریوہ ۲۵ نومبر وقت ۹ بجے صبح

کل حضور کی طبیعت خدا کے فضل سے نسبتاً بہتر رہی۔ اس وقت بھی طبیعت اچھی ہے جس میں معمول کل بھی حضور بعد نماز عصر سیر کی عرض ہے کچھ وقت کے لئے باغ میں تشریف لے گئے۔

احباب جماعت الترم سے عوام کو آسائش دینے کے لئے احقر کو اپنے فضل سے صحت کاملہ و عاقلہ عطا فرمائے!

امین اللہم آمین

جامعہ احمدیہ ریوہ میں

ایک مجلس مذاکرہ

ریوہ ۲۵ نومبر آٹھ ادا اللہ عزوجل کے مورخہ ۲۵ نومبر بروز جمعہ شام کے سوا بیچنے والے جامعہ احمدیہ کے دل میں ایک مجلس مذاکرہ منعقد ہوئی ہے جس میں تعلیم الاسلام ڈپٹی سکول تعلیم الاسلام کالج اور جامعہ احمدیہ کے نمایندگان شریک تھے۔ محترمہ میاں محمد امجد صاحب بیٹا ماسٹر محمد زکریا صاحب اور محترم صاحبزادہ مرزا فریح احمد صاحب احمدی اساتذہ اور طلباء کی مخصوص ذمہ داریاں کے موضوع پر مقالہ جات پڑھیں گے۔ تعلیمی اداروں کے اساتذہ اور طلباء خصوصی گزارش ہے کہ وہ اس اہم اجلاس میں ضرور شرکت فرمائیں۔ (سکرٹری مجلس مذاکرہ علیہ جامعہ احمدیہ ریوہ)

بھارت میں عوام آج بھارت

نئی دہلی ۲۵ نومبر۔ بھارتی مذہب اعظم ہند ہونے کے لئے کوششیں جاری ہیں۔ اس میں عوام کا تعاون و تعاون ضروری ہے۔ ملک میں گے اور تاریخ کا اعلانہ ۲ مارچ کے دن ہوگا۔

وقف جدید کا مالی سال ۳۱ دسمبر کو ختم ہو رہا ہے

جس کہ احباب کو معلوم ہے ہمارا مالی سال ۳۱ دسمبر ۱۹۶۱ء کو ختم ہو رہا ہے اس لئے جملہ امراء کرام و صدر صاحبان کی خدمت میں اہتمام سے کہ عشاء و وقف جدید کو پوری طرح کامیاب بنانے کی کوشش فرمائیں۔ اور اس وقت کا چندہ موقوفہ وصول کر لیں۔ انکی شان و معین مقامی عہدہ داران سے تقاضا کریں۔ تاکہ سال چہارم کا تمام بقاء وصول ہو جائے۔ جزا ہم اللہ احسن الجزاء (ناظم مال وقف جدید)

عالمی جنگ کا خطرہ آنا سنگین نہیں ہے جتنا عام طور پر خیال کیا جاتا ہے

عالمی ترک اسلام کا تصور ایک حقیقت بن کر رہے گا۔ امریکہ سابق صدر آئزن ہاور کا بیان

نیویارک ۲۵ نومبر امریکہ کے سابق صدر جنرل آئزن ہاور نے یہ رائے ظاہر کی ہے کہ جنگ کا خطرہ آنا سنگین نہیں جتنا عام طور پر خیال کیا جاتا ہے۔ سابق صدر نے یہ توقع ظاہر کی کہ وہ عالمی ترک اسلام کا تصور زود یا جلد ایک حقیقت بن کر رہے گا۔ جنرل آئزن ہاور نے ایک ایسی ہی ڈین انٹرویو میں کہا کہ امریکہ اور روس کے پاس جو تہاہ کن آلات ہیں۔ ان کی موجودگی میں کوئی عالمی جنگ کے ذریعہ اپنے مقاصد حاصل کرنے کا فیصلہ نہیں کر سکتا۔ سابق صدر امریکہ نے کہا جو جوں

قریب مستقبل میں چینی پر کے کنٹرول اٹھنے کا امکان

اس کے نتیجے میں مارکیٹ پر خوشگوار اثر پڑنے کی توقع
لاہور ۲۵ نومبر۔ اس بات کا امکان ہے کہ قریب مستقبل میں چینی پر کے کنٹرول اٹھانے جانے کا حکومت برآمدی پالیسی سکیم کے تحت تجارتی بنیادوں پر چینی درآمد کرنے کی ایک تجویز منظور کر رہی ہے۔ حکومت نے چینی پر سے جزوی طور پر پیرلے کر کنٹرول اٹھانے سے اور چینی تیار کرنے والے کارخانوں کو پسند لا کر اٹھانے کی ترغیب دلانے کے لئے انہیں اجازت دے دی ہے۔

انڈیا آفس لائبریری

نئی دہلی ۲۵ نومبر بھارتی وزیر سائنس و تحقیق امور مہاویں کیر نے کل کوکسیم میں بتایا کہ انڈیا آفس لائبریری کے بارے میں بھارت اور برطانیہ کی حکومتوں میں مذاکرات ابھی مکمل نہیں ہوئے۔ آپ نے ان مذاکرات کی تفصیل جاننے سے انکار کر دیا ہے۔

فن لینڈ اور روس کے سربراہوں کی باہمی

اسکو ۲۵ نومبر۔ سابق سوویت یونین اور روس کے مقام پر فن لینڈ کے صدر نے روس کے وزیر اعظم سے بات چیت شروع کر دی ہے۔ بات چیت کا آغاز روس کی سربراہی پر ہوا تھا جس نے تجویز پیش کی تھی کہ مغربی جرمنی اور اس کے دوستوں کی سرگرمیوں سے بائیکاٹ کے عہدہ کے لئے جو خطہ پیدا ہو گیا ہے۔ روس اور فن لینڈ اس سے عہدہ برآ ہونے کے سلسلے میں آپس میں بات چیت کریں۔ حکومت روس نے دو قومی ممالک کے دوستی اور باہمی امداد کے معاہدے کے تحت یہ باہمی تشریح کرنے کی تجویز پیش کی تھی ہے۔

جوں جوں روسی عوام کا تصور زندگی بدتر ہوگا۔ روس میں عالمی ترک اسلام کی خواہش میں بھی اضافہ ہوتا چلا جائے گا۔ اسی طرح ایک دن ایسے بھی آسکیں گے جب امریکہ ان کے لئے روسی عوام سے براہ راست اپیل کر سکے گا۔ صورت اس وقت ممکن ہوگی جب ہم ریڈیو اور ٹیلی ویژن کے پروگرام میں رشتہ ڈالنے کی کوششوں کو نام نہاںوں کے جنرل آئزن ہاور نے کہا کہ مغربی طاقتوں کوئی جارحانہ عزائم نہیں رکھتیں۔ چنانچہ وہ روس سے ترک اسلحہ گفت و شنید پر زور دیتی رہی ہیں اگر ان سلسلے میں کچھ کامیابی حاصل ہوگی۔ تو یہ میں یہ مزید کامیابیوں کے لئے رات بھر کوششیں کریں گے۔ عالمی ترک اسلام کا تصور ایک حقیقت بن جائے گا۔ سابق صدر امریکہ نے کہا کہ کیونسلوں نے بلن میں جو وعدہ کھڑی کر رکھی ہے۔ اسے جنگ کا خطرہ ہونے کے بجائے ساری جا سکتے ہیں۔ ویسے آنا دیوار کی تعمیر روس کی طرف سے اپنی لمبوری کا اعتراف ہے۔

کشتی اٹلنے سے ۲۶ افراد ڈوب گئے

سورت گیٹ ۲۵ نومبر۔ سورت سے قریباً ۲۶ میل دور دریائے تریا میں ایک کشتی جس میں ۱۳۰ مسافر سوار تھے، الٹ گئی۔ مسافر ایک نرہی میل میں شرکت کے لئے جا رہے تھے۔ خبر ہے کہ اس حادثہ میں ۲۶ افراد ڈوب گئے ہیں۔

تجدید و اجماع کے دین

آج مسلمانوں کی بے عملی اور جمود کی وجہ سے اسلام پر ایسا زمانہ آیا ہوا ہے کہ ساری دنیا اس کے شانے کے لئے ٹھوڑی ہو گئی ہے اللہ تعالیٰ کے فضل سے آج مسلمان ساری دنیا میں پھیلے ہوئے ہیں۔ پھر ہر اکوسے لے کر چین تک اور روس سے لے کر انڈونیشیا تک مسلمان ہیں مسلمان اقوام آباد ہیں۔ افریقہ۔ وہ لڑا لڑاؤں میں بھی مسلمان بھڑت پائے جاتے ہیں حقیقت یہ ہے کہ مسلمانوں کی صحیح تعداد ابھی تک شمار نہیں آسکی۔ اگر کوئی اسلامی جماعت اہتمام کرے۔ اور تمام دنیا کے ممالک کی آبادی کے اعداد و شمار جمع کرے اور معلوم کرے کہ مسلمانوں کی تعداد معلوم کرنے کی کوشش کرے۔ تو اس میں بہت سا وقت اور روپیہ درکار ہوگا۔ جو مسلمان خدائے وقت جہت نہ کر سکیں۔

الغرض مسلمانوں کی دنیا میں آتی تعداد ہے کہ اس کا شمار بھی مشکل ہے۔ مگر اس کے باوجود آج تمام مسلمان اقوام بحالت میں ہیں۔ اور دوسری اقوام کے سامنے ان کا تمام وقار فائل ہو چکا ہے۔ اس کی ایک وجہ یہ ہے کہ مسلمان اسلامی تعلیمات کو چھوڑ چکے ہیں۔ وہ اپنے اخلاقی معیار سے گھٹتے ہیں۔ اس کا یہ مطلب نہیں کہ مسلمانوں میں اسلامی اخلاق یا یہ عمل کرنے والے باقی نہیں رہے۔ تاہم ایسے لوگوں کی تعداد اتنی کم ہے کہ نہ ہونے کے برابر ہے۔ اور دنیا کثرت سے انہماک لگاتی ہے

یہ ہمارا اجماع نہیں ہے بلکہ کسی اسلامی اخبار کو اٹھا کر دیکھ لیجئے۔ اس میں مسلمانوں کی بڑی حالت کا نقشہ تہمت تارک اور ننگوں میں کھینچا گیا ہوگا۔ سیکڑوں کتابیں بیعت اور مصنفین مسلمانوں کی تباہ حالی کے متنیں شائع ہوتے رہتے ہیں۔ اور درد دل رکھنے والے انسان اسلام اور مسلمانوں پر آٹھ ہاتھ ہیں یہ بات اس قدر واضح ہے کہ کوئی دینی اخبار آپ کو ایسا نہیں ملے گا۔ جس میں یہ رونا نہ ہو یا کیا ہو۔ اور مسلمانوں کو اسلام پر عمل کرنے کی تلقین نہ کی گئی ہو چنانچہ ہم ایک دینی اخبار سے ایک اقتباس درج ذیل کرتے ہیں۔

”اس کا قصص جواب حضرت یہ ہے کہ اس ملک پر تجدید ایمان کی ایک نورداء مجددہ جہد مطلوب ہے جو خلافت ہے۔ اور ہم اس لفظ کو بڑی اہمیت سے استعمال کر رہے ہیں۔ ہر اعتبار سے خلافت ہے۔ طریق قربت سے

ہم آہنگ ہو۔ یعنی ایک ایسی مجددہ جہد جو طلب کی دنیا بدل ڈالے۔ جو جذبات کا رخ پھیر دے جس سے ماحول کبیر تبدیل ہو جائے۔ اور جس کے نتیجے میں دنیا کی زندگی آتی مختصر ہو جائے کہ اس کے شیب و خراز کی وقعت ہی ختم ہو جائے اور لوگ آخرت کے شہان اور موتوالے بن جائیں۔

یہ انقلاب آخرین مجددہ جہد و عہد تبلیغ کو پیشہ بنانے والے کفریوں کا نقد معاوضہ طلب کرنے والے کنڈوں کو راستی کی خاطر لکھنے والے دین کی دعوت کو ال تجارت سمجھنے والے اور قلم و قسط کے ذریعہ مال و دولت سمیٹنے والے مبلغین و تجار سے تو ہوتے ہی یہ لوگ جتنے بے شرف و بے ایمان ہوں گے جو لوگ خطاب کریں گے۔ اور جس قدر ادب و باہمت کا مظاہرہ اخبارات و رسائل اور شیخ و مفسر فرمائیں گے۔ لوگ اتنی ہی دور کا اسلام سے کہتے جائیں گے اور جس قدر رنگینی محفل ال کے بیان و اظہار سے ہوگی۔ اسلام کا چہرہ آمانی بھیکا پڑتا جائے گا۔ یہ کام جب بھی ہوا ان لوگوں سے ہوگا جو اسلامی دعوت کے کام کو فراموش نہیں سمجھ کر کوئی گے۔ جو پیغمبروں کی اتباع میں مسابست لکھنے والے من اجبر کو بزد دعوت بنائیں گے۔ جو تجارت اور دعوت کے تقاضا کو سمجھ کر اس میدان میں قدم رکھیں گے۔ اور جس کی زندگی چلتا پھرتا زندہ اور فعال اسلام ہوگی۔ یہ جو بات نہیں گے دل کی گرا بولوں سے نکلی ہوئی۔ اور دلوں میں حق کو تیر بیکر اور جاگی ان کی مجالت و محبت زندگیوں کا رخ بدلنے کا موثر ذریعہ ہوگی۔ یہ الفاظ کے گوگرد و دھندل سے پاک بیان کے حال ہوں گے۔ اور ان میں سے جو کچھ بیان ہوں گے۔ ان کے سادہ الفاظ ادب و بلاغت سے مزین و آراستہ

مقالات سے ہزاروں گن زیادہ متور ہوں گے۔ ہم انہماکی تا صفت کے ساتھ یہ سننے چاہیے ہیں کہ ہمارا محبوب ملک اس قدر کے دیکھوں سے بڑی حد تک محروم ہے۔ ہم جوں جوں لڑیں۔ کاغذ و مارکیٹوں بلڈنگوں کے میدان میں آئے ہوتے رہے ہیں۔ اسی نسبت سے اسلام کی رو جانیت سے محروم ہوتے چلے جا رہے ہیں۔ جتنی دیکھیں ہماری الفاظ کے نیا سنگار اور لٹریچر کی آواز سنی میں ہوتی ہے۔ اتنی بے اثری ہماری تبلیغی حیثیت میں ترقی پذیر ہے۔

سو پٹے کیا اس سے زیادہ حیرت و عظمت ہم کہیں پائیں گے کہ ہمارے دل ایسے تھاں جماعتیں اور ادارے موجود رہے ہیں اور ہیں۔ جنہوں نے سینکڑوں صفحات کی تقاریر لکھیں ہزاروں صفحات پر مشتمل لٹریچر شائع کیا۔ اور لاکھوں روپیے کا تبلیغی کاروبار کیا۔ اور یہ کام سالہا سال تک ہوتا رہا اور ہوتا ہے ہر سال کے اعداد و شمار پہلے سے زیادہ مرعوبین لکھتے اور ہیں۔ لیکن ان ساری کاوشوں کے نتیجے میں متحدہ ہندوستان اور موجودہ بھارت و پاکستان کا ایک ہندو ایک مسلمان۔ ایک سکھ اور ایک اچھوت بھی مسلمان نہیں ہوا۔ اس عبارت میں جو کچھ کہا گیا ہے بہت صحیح ہے۔ کسی قوم کی اصلاح محض جیکبلی کن ہیں اور وہ حوالہ دہشتہ نظریوں سے نہ ہوتی ہے۔ اور نہ ہو سکتی ہے۔ جو مجاہدین قوم کی اصلاح کے لئے کھڑے ہوتے ہیں۔ وہ ہمہ تن ایسا ہی نمونہ بن کر کھڑے ہوتے ہیں جیسا کہ اس معاشرے نظریوں میں پیش کیا ہے۔ یہ سب درست ہے۔ مگر ہم بڑے ادب سے معاشرے سے سوال کرتے ہیں۔ کہ ایسے حالات کس طرح پیدا ہو سکتے ہیں۔ کیا حضرت اس طرح کہ اب دھندل رہا پھیر دیا جائے۔ اور ایسے لوگ اٹھتے ہو جائیں گے جیسے کہ معاشرہ چاہتا ہے۔ کیا دینی دینے سے ایسے مجاہدین پیدا کئے جاسکتے ہیں۔ معاشرہ چاہتا ہے کہ

”یہ کام جب بھی ہوا ہے ان لوگوں سے ہوگا جو اسلامی دعوت کے کام کو فراموش نہیں سمجھ کر کوئی گے۔ جو پیغمبروں کی اتباع میں مسابست لکھنے والے من اجبر کو بزد دعوت بنائیں گے۔“

سوال ہے کہ ایسے لوگ ”منڈوں سے خریدے جاسکتے ہیں۔ یا لڑاؤں سے پیکر کر لائے جاسکتے ہیں۔ یا لگا کوچوں سے لکھنے لکھے جاسکتے ہیں؟ سوال یہ نہیں ہے کہ ایسے لوگ ہی تجدید و اجماع کے دین کی ہم کا میانی سے چلا سکتے ہیں۔ سوال یہ ہے کہ ایسے لوگ آئیں گے کجاں سے؟

کیا معاشرہ کوئی ایسی مثال پیش کر سکتا ہے۔ کہ ایسے لوگ کبھی یونہی غیر اللہ تعالیٰ کے براہ راست داخل اندازے کے دین کو مل سکتے ہوں؟ ہمیں یقین ہے کہ معاشرہ ایسی ہی ایسی مثال پیش نہیں کر سکتا پھر سوال یہ ہوتا ہے کہ آج جبکہ اسلام کی یہ حالت ہو چکی ہے کہ اس پر ہر حالت سے کڑوا اتحاد و شرک کی افواج حملہ آور ہیں۔ اللہ بالکل خاموش بیٹھا ہے تماثر دیکھتا چلا جائے گا۔ اور وہ کچھ نہیں کرے گا۔ اور اجماع تجدید کا کام ایسے لوگوں کے حوالہ کر دے گا۔ جن کا ذکر معاشرے کا ہے۔ کہ وہ صرف طمع نفسانی اور تجارتی مفاد کی خاطر اسلامی لٹریچر شائع کرتے

اور تقریریں اڑاتے ہیں۔ آخر بتایا جائے کہ جس طرح کے مصلحتیں معاشرہ چاہتا ہے۔ یہ کبھی اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر ایسے مصلحتیں پیدا ہوتے ہیں؟ آئیے اب قرآن کریم سے اس کا جواب معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ

ایات لئید وایات لتستعین لیکن اسے خدام تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تیری عبادت کرنے میں تجھ سے ہی استعانت کرتے ہیں۔ دین میں اللہ تعالیٰ سے استعانت کے لئے اللہ تعالیٰ سے ہی ہوسکتے ہیں۔ تاکہ اسے اللہ تعالیٰ دین اسلام پر لگائے۔ ہم میں مصلحتیں بھی جو پیدا ہوتے ہیں۔ وہ تجارتی مفاد کی خاطر کام کر رہے ہیں۔ ہمارے دماغ میں صرف اچھے دار الفاظ کے گوگرد و دھندلے وضع کرتے ہیں۔ اسے خدا تو کوئی ایسا مصلح ہیج جو ہر سے اخص سے تیرے دین کی مدد کرے۔ جو اسلامی ہم کو تیری مشن کے مطابق چلائے۔ جو ہمارے سامنے اسلام کا چیلنڈ ہیرا تھوڑے رکھے۔ یہ دعا ہے۔ جو تو حکم مطبق خالق کائنات رب العزت نے ہم کو سکھائی ہے۔ ہم دین میں اس سے استعانت کریں۔ ایات لئید وایات لتستعین پھر قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے صفات لفظی و معنی فرمایا ہے۔ انسخزلنا الذکر وانا لہ لحاظظون۔ یعنی ہم نے اسلام کو نازل کیا ہے اور ہمیں اس کی حفاظت کرنی ہے۔ یہ خطاب سیرا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا ہے پھر معاشرہ بتائے کہ ایسے بڑا کون ہے جو یہ دعوت کرے کہ اس اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر یہ کام کرے دیکھا۔ جہاں میں منڈوں سے بنا لہ سے اور لگا کوچوں سے لوگ جمع کر کے تجدید اجماع کے دن کی جمع جھاڑوں کا گن۔ والے عامرے دین کو کڑوا اجماع و شرک پر قابو کر دینا۔ ایسا تو ہی کہہ سکتے ہیں جو دین کا ایک حوت بھی نہیں جانتا۔ جو دین کی اجب سے بھی ناواقف ہے۔ پھر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہماک کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی فرماتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آجائے اللہ تعالیٰ کے لئے ہمیں دعوت فرمایا ہے کہ پھر قرآن کریم اور آج کی بیعتوں کے بھی صفات معلوم ہوتے ہیں کہ آج ہی وہ زمانہ ہے جب وہ صلح انعام کا لفظ ظلم شوش ہوگا جسکو صحیح معنوں میں اور انعام الممددی کا نام دیا گیا ہے آخری سوال یہ ہے کہ جب تجدید و اجماع کے دن کا سوال آتا ہے۔ تو آپ اللہ تعالیٰ کے وعدہ اور قول اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ وسلم کی بیعتوں کو کیوں قبول جاتے ہیں۔ نہیں آپ تاریخ اسلام کو بھی فراموش کر دیتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے خلاف آپ اپنے نفس جہاں ہیں پیدا کر سکتے ہیں تو یہی امر کے دکھائے۔ اور ان لوگوں میں آپ پیدا نہیں کر سکتے۔ انہوں کو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے وہاں کام آجائے انہوں کے سامنے بھی دکھائے کہ آپ نہ صرف ان سے انہیں نہیں کہتے ہوتے ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے کوشش کر رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ خود اللہ تعالیٰ نام پر جو دو سروں کو بھی بریدے رات سے روک رہے ہیں جلدی نہ کیجئے سوچئے سوچئے اور پھر سوچئے کہ جہاں

اور تقریریں اڑاتے ہیں۔ آخر بتایا جائے کہ جس طرح کے مصلحتیں معاشرہ چاہتا ہے۔ یہ کبھی اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر ایسے مصلحتیں پیدا ہوتے ہیں؟ آئیے اب قرآن کریم سے اس کا جواب معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایات لئید وایات لتستعین لیکن اسے خدام تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تیری عبادت کرنے میں تجھ سے ہی استعانت کرتے ہیں۔ دین میں اللہ تعالیٰ سے استعانت کے لئے اللہ تعالیٰ سے ہی ہوسکتے ہیں۔ تاکہ اسے اللہ تعالیٰ دین اسلام پر لگائے۔ ہم میں مصلحتیں بھی جو پیدا ہوتے ہیں۔ وہ تجارتی مفاد کی خاطر کام کر رہے ہیں۔ ہمارے دماغ میں صرف اچھے دار الفاظ کے گوگرد و دھندلے وضع کرتے ہیں۔ اسے خدا تو کوئی ایسا مصلح ہیج جو ہر سے اخص سے تیرے دین کی مدد کرے۔ جو اسلامی ہم کو تیری مشن کے مطابق چلائے۔ جو ہمارے سامنے اسلام کا چیلنڈ ہیرا تھوڑے رکھے۔ یہ دعا ہے۔ جو تو حکم مطبق خالق کائنات رب العزت نے ہم کو سکھائی ہے۔ ہم دین میں اس سے استعانت کریں۔ ایات لئید وایات لتستعین پھر قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے صفات لفظی و معنی فرمایا ہے۔ انسخزلنا الذکر وانا لہ لحاظظون۔ یعنی ہم نے اسلام کو نازل کیا ہے اور ہمیں اس کی حفاظت کرنی ہے۔ یہ خطاب سیرا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا ہے پھر معاشرہ بتائے کہ ایسے بڑا کون ہے جو یہ دعوت کرے کہ اس اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر یہ کام کرے دیکھا۔ جہاں میں منڈوں سے بنا لہ سے اور لگا کوچوں سے لوگ جمع کر کے تجدید اجماع کے دن کی جمع جھاڑوں کا گن۔ والے عامرے دین کو کڑوا اجماع و شرک پر قابو کر دینا۔ ایسا تو ہی کہہ سکتے ہیں جو دین کا ایک حوت بھی نہیں جانتا۔ جو دین کی اجب سے بھی ناواقف ہے۔ پھر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہماک کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی فرماتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آجائے اللہ تعالیٰ کے لئے ہمیں دعوت فرمایا ہے کہ پھر قرآن کریم اور آج کی بیعتوں کے بھی صفات معلوم ہوتے ہیں کہ آج ہی وہ زمانہ ہے جب وہ صلح انعام کا لفظ ظلم شوش ہوگا جسکو صحیح معنوں میں اور انعام الممددی کا نام دیا گیا ہے آخری سوال یہ ہے کہ جب تجدید و اجماع کے دن کا سوال آتا ہے۔ تو آپ اللہ تعالیٰ کے وعدہ اور قول اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ وسلم کی بیعتوں کو کیوں قبول جاتے ہیں۔ نہیں آپ تاریخ اسلام کو بھی فراموش کر دیتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے خلاف آپ اپنے نفس جہاں ہیں پیدا کر سکتے ہیں تو یہی امر کے دکھائے۔ اور ان لوگوں میں آپ پیدا نہیں کر سکتے۔ انہوں کو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے وہاں کام آجائے انہوں کے سامنے بھی دکھائے کہ آپ نہ صرف ان سے انہیں نہیں کہتے ہوتے ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے کوشش کر رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ خود اللہ تعالیٰ نام پر جو دو سروں کو بھی بریدے رات سے روک رہے ہیں جلدی نہ کیجئے سوچئے سوچئے اور پھر سوچئے کہ جہاں

اور تقریریں اڑاتے ہیں۔ آخر بتایا جائے کہ جس طرح کے مصلحتیں معاشرہ چاہتا ہے۔ یہ کبھی اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر ایسے مصلحتیں پیدا ہوتے ہیں؟ آئیے اب قرآن کریم سے اس کا جواب معلوم کرنے کی کوشش کریں۔ سورہ فاتحہ میں اللہ تعالیٰ فرماتا ہے کہ ایات لئید وایات لتستعین لیکن اسے خدام تیری ہی عبادت کرتے ہیں اور تیری عبادت کرنے میں تجھ سے ہی استعانت کرتے ہیں۔ دین میں اللہ تعالیٰ سے استعانت کے لئے اللہ تعالیٰ سے ہی ہوسکتے ہیں۔ تاکہ اسے اللہ تعالیٰ دین اسلام پر لگائے۔ ہم میں مصلحتیں بھی جو پیدا ہوتے ہیں۔ وہ تجارتی مفاد کی خاطر کام کر رہے ہیں۔ ہمارے دماغ میں صرف اچھے دار الفاظ کے گوگرد و دھندلے وضع کرتے ہیں۔ اسے خدا تو کوئی ایسا مصلح ہیج جو ہر سے اخص سے تیرے دین کی مدد کرے۔ جو اسلامی ہم کو تیری مشن کے مطابق چلائے۔ جو ہمارے سامنے اسلام کا چیلنڈ ہیرا تھوڑے رکھے۔ یہ دعا ہے۔ جو تو حکم مطبق خالق کائنات رب العزت نے ہم کو سکھائی ہے۔ ہم دین میں اس سے استعانت کریں۔ ایات لئید وایات لتستعین پھر قرآن کریم میں اللہ تعالیٰ نے صفات لفظی و معنی فرمایا ہے۔ انسخزلنا الذکر وانا لہ لحاظظون۔ یعنی ہم نے اسلام کو نازل کیا ہے اور ہمیں اس کی حفاظت کرنی ہے۔ یہ خطاب سیرا حضرت محمد رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم سے ہوا ہے پھر معاشرہ بتائے کہ ایسے بڑا کون ہے جو یہ دعوت کرے کہ اس اللہ تعالیٰ کی مدد کے بغیر یہ کام کرے دیکھا۔ جہاں میں منڈوں سے بنا لہ سے اور لگا کوچوں سے لوگ جمع کر کے تجدید اجماع کے دن کی جمع جھاڑوں کا گن۔ والے عامرے دین کو کڑوا اجماع و شرک پر قابو کر دینا۔ ایسا تو ہی کہہ سکتے ہیں جو دین کا ایک حوت بھی نہیں جانتا۔ جو دین کی اجب سے بھی ناواقف ہے۔ پھر نبی علیہ الصلوٰۃ والسلام نے انہماک کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ ہی فرماتا ہے۔ کہ اللہ تعالیٰ آجائے اللہ تعالیٰ کے لئے ہمیں دعوت فرمایا ہے کہ پھر قرآن کریم اور آج کی بیعتوں کے بھی صفات معلوم ہوتے ہیں کہ آج ہی وہ زمانہ ہے جب وہ صلح انعام کا لفظ ظلم شوش ہوگا جسکو صحیح معنوں میں اور انعام الممددی کا نام دیا گیا ہے آخری سوال یہ ہے کہ جب تجدید و اجماع کے دن کا سوال آتا ہے۔ تو آپ اللہ تعالیٰ کے وعدہ اور قول اللہ تعالیٰ سے اللہ تعالیٰ وسلم کی بیعتوں کو کیوں قبول جاتے ہیں۔ نہیں آپ تاریخ اسلام کو بھی فراموش کر دیتے ہیں۔ اگر اللہ تعالیٰ کے وعدہ کے خلاف آپ اپنے نفس جہاں ہیں پیدا کر سکتے ہیں تو یہی امر کے دکھائے۔ اور ان لوگوں میں آپ پیدا نہیں کر سکتے۔ انہوں کو یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ سے وہاں کام آجائے انہوں کے سامنے بھی دکھائے کہ آپ نہ صرف ان سے انہیں نہیں کہتے ہوتے ہیں بلکہ اللہ تعالیٰ کے کوشش کر رہے ہیں اور اللہ تعالیٰ خود اللہ تعالیٰ نام پر جو دو سروں کو بھی بریدے رات سے روک رہے ہیں جلدی نہ کیجئے سوچئے سوچئے اور پھر سوچئے کہ جہاں

فرمودات حضرت خلیفۃ المسیح الثانی ایدہ اللہ تعالیٰ بنصرہ العزیز

ہر ایمانیت میں صرف وعید کا ہی نہیں بلکہ مدارج کا بھی فرق ہوتا ہے۔

ہر نمازوں میں جہراً اور سرّاً رکعتیں پڑھنے کی مسما سنی۔

فرمودہ ۵ جولائی ۱۹۵۴ء بعد نماز مغرب قرا دینا

ان لفظوں کی پہلی قسط الفصل کے مصلح موعودؑ نے فروری ۱۸ فروری ۱۹۶۱ء میں شائع کی جا چکی ہے اب تیسری حصہ شائع کیا جا رہا ہے یہ لفظوں کی تیسری قسط اور نوٹی اپنی ذمہ داری پر شائع کر رہا ہے

مختصر سے فرمایا۔

سوال

دوسرا سوال یہ کیا ہے کہ اللہ تعالیٰ اپنے پیغمبروں پر نازل کر کے نئے نئے معجزات کھنکھاتا ہے اور اس زمانہ میں آپ کا بھی یہی دعویٰ ہے

کیا قیام طلب امر یہ ہے

کہ جن آیات کے معنی اللہ تعالیٰ کی طرف سے آپ پر رکھو گے جائیں اگر کوئی شخص ان معجزوں کو تسلیم نہ کرے تو کیا اس پر وعید لازم آتا ہے۔

جواب

اس کا جواب یہ ہے کہ ایسے امور کیسے وعید کے لفظ کا استعمال درحقیقت جو نبیؐ کی طبعاً ہی کیا جاوے۔ بعض لوگوں کی عبادت ہوتی ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ ہم فلاں بات کو تب مانتے ہیں جب اسے نہ ماننے والوں کیسے کوئی وعید ہوگا ورنہ ہم اسے ماننے کو تیار نہیں۔ مجھے یاد ہے جب شیخ رحمت اللہ صاحب مرحوم فوت ہوئے تو میں نے اس بات کا اظہار کیا کہ گواہوں نے میری بیعت نہیں کی تھی اور خلافت پر ایمان نہیں لائے تھے۔ مگر کوئی مخالفت بھی نہ کی تھی۔ اس لئے میں انکا جنازہ پڑھاؤں گا۔ اس پر بعض احمیوں کی طرف سے

مجھے خطوط موصول ہوئے

کہ اگر ایسا ہے تو ہمیں جوت سے کیا فائدہ ہوگا جب کہ آپ ایک غیر مباح کا چناؤ نہ پڑھنے کو تیار نہیں۔ اسی طرح بعض لوگوں کی نفرت اس قدر کی ہوتی ہے کہ وہ کہتے ہیں کہ کسی امر کے متعلق کوئی وعید ہی ہو تب ہم مانتے ہیں ورنہ ہم اسے ماننے کے لئے تیار نہیں ہوا لاکہ ایمانیت میں اور ثواب میں صرف وعید کا ہی فرق نہیں ہونا بلکہ

مدارج کا بھی فرق ہوتا ہے

ایک طالب علم جو سکول میں پڑھنے کے لئے جاتا ہے وہ صرف اس بات کے لئے کوشش نہیں کرتا کہ میں فیل ہونے سے بچ جاؤں بلکہ وہ اس بات کی بھی کوشش کرتا ہے کہ میں دو سروسوں سے آگے نکل جاؤں پس یہ ضروری نہیں کہ دنیا میں ہر کام کے لئے وعید ہی موجود ہو بلکہ مدارج کا فرق بھی بہت بھاری فرق ہوتا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم جنتیوں کے متعلق فرماتے ہیں کہ جنت کے اندر ان میں سے بعض کے درجات اتنے بلند ہوں گے اور وہ ہمیں اس طرح دکھائی دیں گے جیسے ہمیں زمین پر سے ستارے نظر آتے ہیں اب کوئی شخص اگر یہ کہے کہ میں تو اتنی نیکی ہی کروں گا جو مجھے دوزخ سے بچائے تو بے شک وہ اتنی نیکی کرے کہ دوزخ کے عذاب سے بچ جائے گا کیونکہ وہ دیکھتا ہے کہ

نیکی کی اصل غرض

دوزخ سے بچنا ہی ہے مگر وہ دیکھے گا کہ بعض جنتی لئے بلند مقام پر ہوں گے کہ وہ اسے آسمان کے ستاروں کی مانند نظر آئیں گے۔ اسی طرح رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم فرماتے ہیں ایک وقت دوزخ پر ایسا آئے گا کہ اس کے اندر ایک بھی دوزخی نہ رہے گا اور وہ سب اپنی اپنی منزلت کے کو باہر آجائیں گے اللہ تعالیٰ سب سے آخر میں ایک شخص کو دوزخ سے نکلے گا مگر اس کا منہ دوزخ کی طرف کر کے لئے کھرا کر دیگا وہ بندہ کہے گا لے اللہ تو بڑا رحیم و کریم اور بخشش کرنے والا ہے ہاں ہے تو مجھ پر اتنی ہر بانی کر کہ

میرا منہ جنت کی طرف کرتے

خدا تعالیٰ اس پر رحم کرتے ہوئے اس کی اس خواہش کو پورا کر دے گا۔ کچھ دن وہ

اور خواہش نہیں کروں گا مگر مجھ سے رہا نہیں جاتا میں یہ تو نہیں کہتا کہ تو مجھے جنت کے اندر داخل کر دے میں صرف یہ چاہتا ہوں کہ تو مجھے اسکے دروازے تک پہنچا دے۔ اللہ تعالیٰ بے گناہ

میرا بندہ کتنا حریف ہے

کہ لے اپنے وعدوں کا بھی پاس نہیں کرے خدا تعالیٰ اسے بے گناہ جنت کے آٹھوں دروازوں میں سے جس دروازے سے تیرا جی چاہے داخل ہوگا۔ اب دیکھو مدارج کی خواہش کی نظر ت انسانی کے اندر رکھی گئی ہے اس میں وعید کا کیا سوال ہے۔ اس سوال کے کوئی ان سوالوں کو جو مجھ پر محقق ہوتے ہیں نہ مانے تو اسکے لئے کیا وعید ہے اصل غلط ہے۔ ایک شخص جو مجھے راستہ بتا دینا کی میرے یہ کہنے پر کہ اللہ تعالیٰ نے مجھے فلاں آیت کے معنی اہمائی رکھے ہیں وہ کہتا کہ اس کا اہمائی جھوٹا ہے یہ اتنی تو عقل کے خلاف ہیں اور کوئی عقول انسانی ایسی باتیں کہہ نہیں سکتا۔ ہاں اگر کوئی کہے تو ہم کہیں گے کہ اگر نہ مانو گے تو ماننے والوں سے مدارج میں کم ہو جائے گا اور ایک مومن کے لئے تو سب سے مزید سوال مدارج کا ہی ہوتا ہے کہ فلاں کام کرنے سے کیا درجہ ملے گا اور جب کوئی درجہ مل رہا ہو مومن اسے ماننے نہیں جائے دیتا پس مومن کو چاہیے کہ وہ ہمیشہ روحانیت کے مقام کی طرف نظر رکھے وعید کی طرف نہ جائے

سوال

تیسرا سوال اس دوست نے یہ کیا کہ نماز مغرب کی پہلی دو رکعتیں جہراً پڑھنی چاہتی ہیں اور ایک سرّاً رکعتیں دو رکعتیں جہراً اور تیسری دو سرّاً نماز فجر کی دو رکعتیں جہراً پھر نماز ظہر و عصر کی دو نمازیں سرّاً پڑھی جاتی ہیں اس کی خلافتی بیانی کی جائے۔

جواب

میں نے کئی دفعہ بتا دیا ہے نماز کی اصل غرض

خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کرنا ہے اور خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کرنے کے جو ذرائع ہیں وہ کئی قسم کے ہیں ایک ذریعہ تو یہ ہے کہ انسان خدا تعالیٰ کے ساتھ تعلق پیدا کرنا ہے باتیں کرنا ہے رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے بھی نماز کو خدا تعالیٰ کے ساتھ باتیں کرنا قرار دیا ہے۔ دوسرا ذریعہ یہ ہوتا ہے کہ جماعتی طور پر خدا تعالیٰ سے باتیں کی جائیں اور تیسرا نماز جماعت کا حکم ہے۔ جماعتی طور پر خدا تعالیٰ

کے ساتھ بائیں کرنے کا فائدہ ہر وقت ہے کہ انسان کی حالت کبھی تو سوز گداز نہ لگتی ہوتی ہے اور کبھی ٹھنڈی ہوتی ہے جب اس کی حالت سوز گداز کی پرتو کسی دوسرے کا دخل اسے مانگا رہتا ہے تو جب اس کی انتہا حالت ٹھنڈی ہو تو دوسرے کا سوز گداز اس کے اندر سوز گداز پیدا کرنے کا موجب ہوجاتا ہے۔ اس کا اندازہ اس بات سے لگایا جاسکتا ہے کہ جب مسجد میں اجتماعی دعا پوری ہوتی ہے تو ایک شخص جو کئے بلند زیادہ سوز گداز ہوتا ہے سوچ ماوراء روپا ہوتا ہے۔

اس کا نتیجہ ہر ہوتا ہے

کہ اس کے سوز گداز کو دیکھ کر اس کے ساتھ دوسروں کے اندر بھی جوش پیدا ہوجاتا ہے اور وہ بھی رستے تک جاتے ہیں۔ اب دیکھو ان کے اندر تو سوز گداز نہیں ہوتا مگر جب ایک شخص کے سوز گداز کو دیکھتے ہیں ان کے اندر بھی جوش پیدا ہوجاتا ہے۔ اسی طرح خوالی وغیرہ کے مواقع پر جب ایک شخص جوش میں آکر ہر سانس اور دھڑکن لگ جاتا ہے تو اسے دیکھ کر دوسرے بھی کو دنگ لگ جاتے ہیں۔ یہیں ہر دونوں پہلی انسانی خلقت کے لئے ضروری ہیں۔ نماز کا باجمہر ادا کرنا بھی ضروری ہے اور نماز کو ادا کرنا بھی ضروری ہے۔ کبھی تو انسان کو خلوت میں درانا ہے اور کبھی اسے جلوت میں مرنے دیا ہے۔ اسی لئے اندر انتقالے نمازیں دونوں حالتیں رکھی ہیں اور ان دونوں کو بیک وقت جمع کر دیا گیا ہے تاکہ خلوت سے فائدہ اٹھانے والا خلوت سے مستفید ہو سکے اور جلوت سے فائدہ اٹھانے والا جلوت سے مستفید ہو سکے۔ جلوت نماز کی باجمہر رکعتوں میں ہوتی ہے اور خلوت دوسری رکعتوں میں ہوتی ہے۔ اسی لئے اندر انتقالے ہر نماز کا کچھ حصہ چھری رکھ دیا ہے اور کچھ سرری۔ جس وقت امام چہرے سے قرآن کو پڑھ رہا ہوتا ہے تو ان آیات کے مطالب کا اثر عقیدوں پر پڑتا ہے اور جن مفیدوں کی حالت سوز گداز کی نہیں ہوتی بلکہ ٹھنڈی ہوتی ہے۔ وہ جب ان آیات کے مضامین اور معانی پر غور کرنے میں آتے ہیں

سوز گداز پیدا ہوتا ہے

اور نمازوں میں خلوت رکھ کر خدا تعالیٰ سے زیادہ جوش و اے کو بھونچ دیا لگے وہ اپنا جوش نکال سکے پس جلوت اور خلوت کا ایک اور پہلو یہ بھی ہوتا ہے کہ جب نماز کے دو حصوں میں تقسیم کر دیا گیا۔ اس طرح کہ ان کی نمازوں کی طوہر پورے اور رات کے نمازوں کی چھبڑ اور کچھ سرے رکھیں جن

کو چھبڑ سوز ہوتا ہے اس لئے دو کی نمازیں سرور رکھی گئیں اور رات کو چھبڑ سکون ہوتا ہے اس لئے رات کی نمازیں چھبڑ رکھی گئیں۔ دن کے وقت اذان کی آواز گونہ دیکھ کر لوگ اور نہیں جاسکتی جتنی دور مشائخ یا صبح کی اذان کی آواز جاسکتی ہے اس کی وجہ یہی ہے کہ دن کے وقت فضاء میں سکون نہیں ہوتا اور رات کے وقت سکون ہوتا ہے یہی دن کی نمازوں میں سرور کا حکم دیا اور رات کی نمازوں میں جہر کا حکم دیا۔ یہ مغرب اور عشاء کی نمازوں کا کچھ حصہ سرور رکھ دیا کچھ جہر آذان کی وجہ یہ ہے کہ مغرب اور عشاء کی نمازوں کے وقت

فضلاء میں کامل سکون

نہیں ہوتا بلکہ کچھ آوازوں بلند ہوتی ہوتی ہیں۔ اس لئے مغرب کی پہلی دو رکعتیں جہر آذان اور پچھلی دو رکعتیں سرور رکھ دیں تاکہ جہر آذان سرور دونوں سے فائدہ اٹھایا جاسکے پھر صبح کی نماز کے وقت چونکہ کلا سکون ہوتا ہے اور سوائے نماز پڑھنے والے مسلمانوں کے باقی سب لوگ سو رہے ہوتے ہیں اور کسی قسم کا شور نہیں ہوتا۔ اس لئے فجر کی نماز کی جہر آذان رکھ دی۔ یہیں اندر انتقالے نمازوں کے اندر خلوت اور جلوت دونوں حالتیں رکھیں تاکہ فجر کی امام کی مدد سے یا ایک دوسرے کی مدد سے اپنے اندر سوز گداز اور جوش پیدا کر سکیں۔ جب ایک شخص اپنے سوز گداز کی وجہ سے روئے تو باقی بھی اسے دیکھ کر اپنے اندر سوز گداز پیدا کر سکیں۔ یا

امام کی باجمہر تراویح

سے قرآن کریم کی آیات پر غور کر کے جوش پیدا کر سکیں۔ دن اور رات کی نمازوں کا سنتہ رکعتوں میں سے چھ جہر آذان دین اور گیارہ سرور رکھ دیں۔ صبح کی نماز کے وقت چونکہ سکون اسے کمال پہ ہوتا ہے اس لئے دو رکعتیں جہر آذان دیں۔ اور یہ دونوں رکعتیں خلوت کی ہیئت سے رکھتوں پر بھاری ہوتی ہیں اس لئے بعض فقہانے حافظ علی المقلوبۃ والصلوۃ الوسطیٰ میں دیکھے کہ صبح کی نماز کو فرار دیا ہے اس لئے بھی کہ صبح کی نماز صبح کی ساری جہر آذان ہوتی ہے گو صبح کی نماز کے اندر کبھی چھبڑ سرور سے جیسے رکوع یا سجود یا تشہد کی حالتیں سرور ہیں۔ پھر حال اللہ تعالیٰ نے نمازوں میں انوار کا اور اجتماعی دونوں حالتوں کا خیال رکھا ہے

فرمودہ رسول صلی اللہ علیہ وسلم

سجدہ میں دعا کی اہمیت

(مرتبہ شیخ نور احمد صاحب مزین سابق مبلغ بلا دینسریہ)

عزت الہی ہر بڑے قال رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اقر بجاؤن العبد من ربه وهو ساجد فائلا (البدعاء مسلم) ترجمہ:- حضرت ابن ہریدہ سے روایت ہے کہ حضرت رسول صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا کہ بندہ اپنے رب کے بہت ہی قریب ہوتا ہے جبکہ وہ سجدہ کی حالت میں ہو۔ اس لئے اس وقت سے فائدہ اٹھاتے ہوئے سجدہ میں بہت دعا مانگا کر دے۔ تشبیح:- سجدہ ظاہری اور حقیقی حالت میں کئی ایک اری اور نواضع کا نام ہے۔ جبکہ ایک یومیں اپنے گھٹنوں کو زمین پر لگا دیتا ہے اور وہ اعتناء جن سے قوت کا مظاہرہ کیا جاتا ہے وہ بھی خدا تعالیٰ کے حضور پھیرا دیتا ہے۔ ایسا دعا پیشانی ناک۔ کان اور آنکھیں اور ہاتھ خدا تعالیٰ کے حضور رکھ دیتا ہے۔ غور غور اور انانیت کی ظاہری علامتوں کو ختم کر دیا جاتا ہے دوسرے لفظوں میں اس کو خدا تعالیٰ کے حضور پیش کر دیا جاتا ہے۔ انسان کے بہتر اور معتاد جن سے اس کا اٹھنا چھٹنا غور و فکر کرنا اور زندگی کے ہر شعبہ میں ان کو سکھام ہی لانا لایا ہے۔ وہ خدا تعالیٰ کے حضور سجدہ میں پڑھتا ہے۔ خدا تعالیٰ کو یہ حالت انتہائی پسند ہے۔ گو باطنی رکعتیں یہ حالت اسی وقت انجامی تیار کر سکتی ہیں بندہ خدا تعالیٰ کے حضور انتہائی سوز اور

وقت سے مناجات کرتے ہوئے اپنے قصوروں اور غلطیوں کا اعتراف کرتے ہوئے اور انتہائی ندامت کا اظہار کرتے ہوئے معافی کی درخواست کرتے۔ اپنی تمام مشکلات کو خدا تعالیٰ کے دربار میں پیش کر کے بر کسی بھی مہارک اور خوش کن مسافت سے جبکہ انسان کمال تو اضع سے خدا تعالیٰ کے حضور کھڑا ہوتا دعا مانگا رہتا ہے اور فرشتے آسمان میں کھینچ جاتے ہیں۔ اسلام میں دعا کا سب سے پہلا ذکر دوسرے مکتبہ پر ہے البتہ اللہ تعالیٰ اور اللہ تعالیٰ دعا اور عبادت کا مغز ہے۔ لہذا نماز صرف چند رکعتوں کا نام نہیں ہے۔ بلکہ یہ وہاں رہانی کا نام ہے اور یہ وصال دعا سے ہی ہو سکتا ہے۔ دعا کرنے سے پہلے ان کو اپنے اہل نظیر ان شان ایمان اور ایمان پیدا کرنا ہوتا ہے اور اس جذبہ کے بعد وہ خدا تعالیٰ کے حضور اپنے پاکیزہ عذبات اور احسانات کو پیش کرتا ہے۔ اس وقت کے آنسو دل کی غلاظتوں اور کم دونوں کو کلیتہً دھو دالتے ہیں اور انسان اپنے اندر خالصت اور ایسا طمحوں کرتا ہے۔ اس کا اندازہ وہ اصحاب ذوق و شوق بھی کر سکتے ہیں جن کی روح کی غذا لاسا ہوتی ہے اور یہ غذا ان کی زندگی کا جزو لاینفک ہوجاتی ہے

امتحان میں کامیابی

یہ امر باعث خوشی ہے کہ عزیز شیخ سید احمد صاحب جو میرے نواسے ہیں اور عزیز شیخ محمد علی صاحب میڈیا سول کے فرزند ہیں ان کے امتحان میں ۱۰۰۰ نمبروں میں سے ۹۸۸ نمبر لیکر کامیاب ہو گئے۔ احباب جماعت سے درخواست ہے کہ وہ عزیز موصوف کئے دعا فرمائیں کہ خدا تعالیٰ اسے صحت و اقبال کی لمبی عمر دے اور اسے خوش اخلاق کی ساتھ انسانیت کی خدمت کرنے کی توفیق بخٹھے آمین (مخاکا شیخ محمد الدین سابق محتار عام صدر اہلین احمدیہ ربوہ)

درخواستہ دعا

- ۱۔ میری والدہ اور میرا چچا زاد بھائی تقریباً ایک ماہ سے بیمار چلے آ رہے ہیں۔ احباب کی خدمت میں دروہام کرام و درویشان قادیان کی خدمت میں درخواست دعا فرما کر (احمد ربوہ)
- ۲۔ کم احمد صاحب و درخان محمد ربوب صاحب سے عرصہ سے بعد و ضرورت پوانا نہ ہمارا ہیں۔ احباب جماعت و دروگان سلسلہ ان کی صحت کا علاج فرمائیے درخواست دعا ہے۔
- ۳۔ میرے دادا صاحب غرض دراز سے مختلف پریشانیوں میں مبتلا ہیں۔ درویشان قادیان اور دروگان سلسلہ دعا فرمائیں کہ اللہ تعالیٰ سے عاجز مشکلات اور زماہشتی دور ختم کرے اور نیکہ دل راوی ہوں گے۔ آمین۔ (صالح محمد صالح جامعہ احمدیہ ربوہ)

ہماری والدہ صاحبہ رحمہ

(ازمیرہ بیتر احمد صاحب آفت قادیان سال تہجیک صدر ۱۰۰)

ہماری والدہ ماجدہ حضرت منشی عبدالرحمن صاحب کبیر نقوی رضی اللہ تعالیٰ عنہ (جو ۱۲۳۰ھ میں سے تھے) کی سب سے چھوٹی لڑکی اور محترم بیتر حسن شاہ صاحب اصحابی حضرت مسیح موعود علیہ السلام کی زوجہ تھیں آپ اپنے کو دن کے دو بجے بقیعہ اچاس چھان سے کوچ کر گئیں۔ اناللہ وانا الیہ راجعون۔

مرحومہ کی نماز جنازہ اسی دن عشاء کی نماز کے بعد امیر صاحب جلالت احمد رضی اللہ عنہما نے پڑھائی۔ پھر اسی رات نفل کو بذریعہ رُک ربوہ لایا گیا۔ اسکے روز پانچ بجے صبح حضرت مرزا بشیر احمد صاحب کلہ اللہ تعالیٰ نے ازراہ شفقت نماز جنازہ پڑھائی۔ نماز کے بعد حضرت سیال صاحب نے جنازہ کو کندھا دیا اور پھر انجیل کے قریب مرحومہ کو قطع صحیحہ عام میں سپرد خاک کر دیا گیا۔ قبر بنا کر ہونے پر مکرم مولوی قمر الدین صاحب مولوی خاں نے دعا کرتی

مرحومہ صحیحہ میں تھیں اور ایک نہایت ہی مخلص خاندان سے تعلق رکھتی تھیں۔ اکثر سنا کرتی تھیں کہ والد صاحب و حضرت منشی عبدالرحمن صاحب کبیر نقوی فرمایا کرتے تھے کہ منشی ظفر احمد صاحب اور منشی اردو نے خاندان میں

دو نئی میرے گھر سے دوست تھے اور حضرت مسیح موعود علیہ السلام کو دعوت سے قبل جانتے تھے اور ان کے عقیدت مندوں میں سے تھے۔ ہم نے حضور سے عرض کی کہ حضور ہماری

بیت سے ہیں۔ حضور نے فرمایا کہ ابھی مجھے حکم نہیں ہوا۔ جب اللہ تعالیٰ نے حضور کو

بیعت لینے کا حکم دیا تو حضور نے اعلان فرمایا کہ دوست استخارہ کر کے بیعت کریں۔ چنانچہ حضرت منشی ظفر احمد صاحب اور حضرت منشی اردو نے منان صاحب والدہ صاحب کے پاس آئے اور فرمایا چلو بھئی حضور کی بیعت

کریں۔ والدہ صاحب نے فرمایا کہ میرا سیدنا ہاگ صاحب ہے اور شرح صدر ہے لیکن میں سنوں طریقے سے استخارہ کر کے آتا ہوں۔ آپ لوگ

حاضر ہیں۔ چنانچہ آپ نے استخارہ کیا تو اللہ تعالیٰ نے فرمایا "عبدالرحمن چلو" آپ خود حضور کے پاس پہنچے اور بیعت کی۔

فرمایا کرتی تھیں کہ میں چھوٹی سی تھی کہ ایک دفعہ حضرت مسیح موعود علیہ السلام صبح حضرت ام المومنین صاحبہ کبیرہ تھیں تشریف لائے۔ ہم سب پانچ بیٹیوں میں بیٹھ کر محترم عبد اللہ صاحب کے گھر گئے وہ بیٹی میرے بھائی کے ساتھ محرم الفتن صاحب بیڑھیوں میں گئے

گھر میں شور مچ گیا کہ محمود گئے محمود گئے محمود گئے تو حضور جلدی سے باہر آئے دیکھا تو وہ آپ کے محمود تھے۔ لیکن پھر بھی جلدی سے محمود گئے کو اٹھایا اور سارا جسم وغیرہ دیکھا۔ اور چپکی دی۔

مرحومہ نماز کی از حد پابند تھیں۔ اور جب سے ہم نے ہر شے منھیں لیا ہے۔ ہم دیکھتے آئے ہیں کہ اکثر حصہ رات کا نماز تہجد میں گزارنا اسرار کی نماز۔ صلوات اللہ علیہ ہمیشہ باقاعدگی سے پڑھتیں۔ اور گھر میں سب بچوں کو نماز کی پابندی کی تلقین فرماتیں۔ جب تک نظر ٹھیک ہی قرآن کریم کی تلاوت باقاعدگی سے کرتی رہیں قرآن کریم نہایت خوش آتماخی سے پڑھتیں۔

آدرج نظر جاتی رہی تو گھر میں بچوں کو قرآن سے فرماتیں کہ مجھے قرآن شریف سنا کر گھر میں کوئی بھی قرآن شریف پڑھنا تو خدا اللہ کو اس کے پاس آجائیں اور دوسروں کو خوشی

سے سننے کی تلقین کرتیں۔ مرحومہ کو دینی باقرہ کے سننے کا عشق تھا۔ جو بھی کوئی قرآن کریم سنانا۔ اس کو بہت بہت دعائیں دیتیں۔ رات سوئے سے جہنم ہمیشہ سورد الملک پڑھتیں اور فرماتیں کہ تم بھی یاد کرو کہ یہ تمہیں قبر کے عذاب سے بچائے گی۔ پھر آیتہ الکرسی پڑھ کر چاروں طرف چھوٹک مارتیں اور فرماتیں کہ اس طرح چوری کا خطرہ نہیں رہتا۔

مرحومہ اپنے بچے چاروں طرف لڑکیاں چھوڑتی ہیں اور آپ کی وفات پر آپ کے پوتے پوتیاں اور نواسے نواسیوں کی گل تعداد دیتی تھی۔ اللھم زد فرزد

سلسلہ کی ہر تحریک میں فرزد حصہ تھیں تحریک جدیدہ در اقل میں باقاعدہ شامل ہوئیں اور اسی طرح پانچ ہزار مجاہدین میں شامل ہوئیں

دعا ہے کہ اللہ تعالیٰ اب ہمیں توفیق عطا فرمائے کہ اب ہم ان کی طرف سے تحریک جدیدہ میں حصہ لیتے رہیں۔ آمین

قادیان دارالانام سے انہیں عشق تھا۔ اور ان کی خواہش تھی کہ قادیان میں دفن ہوں لیکن اللہ تعالیٰ کی مشارکہ کے مطابق ربوہ میں اناتہ دفن کرنا پڑا۔

مرحومہ کو حضرت مسیح موعود علیہ السلام اور ان کی اولاد سے ایک خاص عشق تھا۔ خاندان میں ہم بچے ہی تھے لیکن ہمیں یاد ہے کہ کئی دفعہ حضرت ام المومنین نے ہشتی منقرہ کی سیر کے لئے آنا تو ہمارا گھر چونکہ محلہ نامہ آباد میں سڑک کے کنارے تھا اپنی چھوٹی سے دروازہ کھٹکھٹانا اور دروازے سے السلام علیکم فرما کر ان

نشر لیا تھیں۔ کبھی کبھی کھڑے کھڑے اور کبھی کبھی اذراہ کم بیٹھ بھی جاتیں اور فرماتیں کہ "چلو اسٹل" سیر کو چلیں۔ ہماری والدہ صاحبہ خود آبرقع سے گمراہ ہوئیں۔ اور ہشتی منقرہ سے دعا کر کے واپس آتی تھیں تو کئی چند بھولی ضرور لاتی تھیں۔ موتی کے جہروں سے بہت رنگا رنگ تھا۔ اور دیر تک اس کی خوشبو سے لطف اندوز ہوتی رہتی تھیں۔

حضرت ام المومنین کی وفات پر بہت روئیں اور نظر کے نہ ہونے کی وجہ سے ربوہ دیا جا سکیں۔ اور بھی وفات سے چند روز قبل حضرت نور عبد اللہ خان صاحب کی وفات کا سن کو بہت ہی روئیں اور تم سے تیز بخار ہو گیا

ان کی وفات کا انہیں خاص اثر ہوا کیونکہ انہیں حضرت نور عبد اللہ صاحب کی وفات کے خاندان سے بھی خاص تسلی تھا۔

آج تک آپ نے کوئی جلسہ سنا نہ نہیں چھوڑا۔ ہم نے عرض کرنا کہ آپ کو نظر نہیں آتا صحت بھی کدو ہے آپ کو تکلیف ہوگی۔ آپ جلسہ پر نہ جاتیں مگر مرگ۔ نہ مانتیں اور

مزدور جاتیں اور بچوں کے ہمارے جلسہ گاہ تک پہنچ جاتیں۔ ان کو بھی ساتھ لے جاتے

رکعتیں اور انہی کے ساتھ دعا میں جاتے رہا نقش پر آجاتیں۔ اور بہت دعا میں کہتیں لجز انما اراد اللہ سے ہر احد اس میں شان ہوئیں اور جب اجلاس ختم ہوتا اور دعا ہوتی تو حضور کی صحت اور دراز عمر کے لئے دعا کی بند آواز سے ناکید کرتیں۔

مرحومہ نے اپنی زندگی میں تمام حصہ وصیت ادا کر دیا تھا اور کوئی بقایا اپنے ذمہ نہیں چھوڑا۔ مرحومہ کا جنازہ غائب پڑھا کو قادیان میں بھی پڑھا گیا۔ آخر حضرت خدیفہ المسیح ثانی علیہ اللہ تعالیٰ شہداء العزیز

دعا خاندان مسیح موعود علیہ السلام اور کوشان قادیان اور تمام احباب سے درخواست ہے کہ مرحومہ کی بندگی درجات کے لئے دعا فرمائیں تا

اللہ تعالیٰ ہماری والدہ ماجدہ کو اعطایں میں جگہ عطا کرے اور ان کی اولاد کو جواب ان کی دعا سے محروم نہ رہتی ہے زیادہ سے زیادہ ایک بنائے اور ان کے نقش قدم پر چلنے کی توفیق عطا فرمائے۔ اور ہمیں عطا فرمادے۔

آمین تم آمین

"لہو لگا کر شہیدوں میں شامل ہوئی کوشش کریں" زندگی کا اعتبار نہیں جس خدمت کا مجھے موقع مل کے اُسے غنیمت سمجھو حضرت مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ کے ارشاد اور اسوہ حسنہ

تحریک جدیدہ کے سالوں کے لئے احباب جماعت کی طرف سے جو عمدہ خدمات موصول ہوئے ہیں ان کے مطالعہ سے ایک تاثیر بھی پیدا ہوتا ہے کہ بعض صاحب جنیت احباب نے وعدہ کرتے وقت نہ اپنی مالی حیثیت کو ملحوظ رکھا ہے اور نہ ہی تحریک جدیدہ کے ذریعہ انتظام اشاعت اسلام کے بڑھنے ہونے کا مومن کو۔

صاحب حیثیت ہوتے ہوئے معمولی سی رقم کا وعدہ کھو دینا یا سال گذشتہ کے وعدہ پر ایک دو آدھکا اضافہ کر دینا انہیں ان کی اصل ذمہ داری سے سبکو دینا نہیں کہ سکتا۔ اسی لئے حضرت صاحبزادہ مرزا بشیر احمد صاحب مدظلہ انہی سے قبل از وقت ہی جماعت کے نام ایک پیغام میں ارشاد فرمایا تھا۔ "پس دوستو اپنی ذمہ داری کو پہنچاؤ اور تبلیغ اسلام کے لئے بڑھ چڑھ کر چند ہونو۔۔۔ جن دوستوں نے وعدہ تو لکھا یا ہوا ہے مگر وعدہ ان کی حیثیت کے مطابق نہیں وہ اپنے وعدہ کی رقم بڑھا کر اپنے اخلاص کا ثبوت دیں اور صرف لہو لگا کر شہیدوں میں شامل ہونے کی کوشش نہ کریں۔"

ان ارشادات کے ساتھ حضرت صاحبزادہ محترم اسامی وعدہ بڑھانے میں ہمارے لئے نیک نمونہ بھی قائم فرمایا ہے۔ چنانچہ گذشتہ سال آنحضرت کا وعدہ ۱۱۱۰ روپیہ کا تھا تو اس سال آنحضرت نے ۱۲۵۰ روپیہ کا وعدہ فرمایا مگر آنحضرت کو اس اضافہ پر بھی تسلی نہ ہوئی اور اب سال گذشتہ کے وعدہ پر ۱۴۰۰ روپیہ کا اضافہ فرماتے ہوئے ۱۷۰۰ روپیہ کا وعدہ مرحمت فرمایا ہے

جراجم اللہ تعالیٰ اسن انجزا۔ وعدہ کے ساتھ حسب ذیل ایمان افزہ نکات بھی رقم فرمائے ہیں "مجھے خیال آیا کہ زندگی کا کوئی اعتبار نہیں جس خدمت کا بھی زیادہ سے زیادہ موقع مل کے اُسے غنیمت بلکہ فضل الہی جاننا چاہیے سو میں اپنا سال

۲۵ کا وعدہ بڑھا کر ۱۲۰۰ روپیہ کرتا ہوں۔ اللہ تعالیٰ قبول فرمائے۔ میں ابتداء اللہ اوائلی بھی جلد کروں گا! اللہ تعالیٰ ہر فرد جماعت کو اشاعت اسلام سے منطبق ذمہ داری دے اور اسے بھالنے کی توفیق عطا فرمائے۔ (دیکھیں المال اقل)

سہ سالہ ڈگری کورس کے امتحانات کے سلسلہ میں طلبہ کے لئے مزید مراعات

لاہور ۲۶ نومبر۔ پنجاب یونیورسٹی کے سہ سالہ ڈگری کورس کے امتحانی طریقے کا مینڈیٹ میں تبدیلی کی بنیاد پر نئے قواعد کے بارے میں بدعنوانی کی بجائے اس طرح طلباء کو مضامین کے انتخاب اور ضمنی امتحان میں معجزانہ مراعات حاصل ہو جائیں گی۔

بنایا جاتا ہے کہ سابقہ طریقہ امتحانات کے مقابلہ میں جو رعایتیں دی جا رہی ہیں ان سے امیدوار اپنی امتحانی خامیوں کو دور کرنے کے ایک سے زیادہ مواقع پالیں گے۔ یونیورسٹی کے سالانہ دوسرے اور تیسرے سال کے طلبہ جنہوں کے لئے بھی پورے سال کے امتحان کے بارے میں فراہم کی گئی ہیں۔ صرف انگریزی پر توجہ دینا پوری طرح سے اطمینان کے مطابق سالانہ امتحان اور فارم استعمال کی (فنکشنل) انگریزی کو درجہ مختلف جینیٹیکس دے دی گئی ہیں۔ یونیورسٹی کی حیثیت لازمی ہوگی۔ البتہ انگریزی ادبیات کا درجہ اختیار کیا مضمون کا ہونا چاہئے۔ سہ سالہ ڈگری کورس کے سال اول میں لازمی مضمون کی مجموعی تعداد انگریزی (فنکشنل) سمیت چار ہونا چاہئے۔ اگر کوئی طالب علم انگریزی ادبیات میں بھی پڑھنا چاہے تو وہ اس کے ساتھ ساتھ انگریزی لازمی مضمون میں بھی پڑھ سکتا ہے۔ اس میں کامیابی کے معیار کی اس پر ضرورت ہوگی کہ چاروں مضمون میں سے ہر ایک پر چوبیس فیصد اور مجموعی طور پر چوبیس فیصد نصاب حاصل کرنا ضروری ہوگا۔ اس سے پہلے یہ طریقہ کار تھا کہ انگریزی میں چوبیس فیصد اور تیسرے مضمون میں ۳۳ فیصد کے علاوہ مجموعی طور پر چوبیس فیصد نصاب کی کمی نہ تھی۔ ستمبر میں ضمنی امتحان دینے کے قواعد کی نئی شکل پر مبنی رکھی جاتی ہے کہ اگر کوئی امیدوار کسی ایک لازمی مضمون میں چوبیس فیصد نصاب حاصل نہیں کر سکے گا تو اسے ستمبر میں امتحان ستمبر میں دینے کی اجازت ہوگی۔ اس سے پہلے یہ اجازت اس مرحلہ پر ہی جاتی تھی۔ کہ جس پر چوبیس فیصد نصاب حاصل کرنا ہوگا اس میں اس کے طور پر ۷۵ فیصد سے کم نہیں ہونے چاہئیں۔ اس مرحلہ پر فوراً رد دے دی گئی ہے۔ اگر کوئی امیدوار کسی ایک پرچے کے ضمنی امتحان کے باوجود ناکام ہو جائے تو اسے اگلی کلاس میں داخلہ کے حق سے محروم نہیں کیا جائے گا۔ بلکہ مشروط طور پر تعلیم جاری رکھنے کی اجازت ہوگی اسے یہ پوزیشن دیا جائے گا کہ وہ مقررہ ایجنسی میں سالانہ امتحان دے اور اس کے ساتھ ہی اس مضمون کی کمی پوری کرے۔ اس میں سے ایجنسی میں ناکامی ہوئی مگر اس مضمون میں کامیابی تک نہ آئے۔ امیدوار کا نتیجہ ملتا رہے گا۔

کوئٹہ و قلات ڈویژنوں کی اقتصادی حالت دوسرے علاقوں کی سطح پر لائے

ترقیاتی سلیکون کو پورے علاقوں میں پھیلا دیا جائے۔ صدیوں کا سہارا رکھنے والے علاقوں کو ترقی دیا۔ کوئٹہ ۲۶ نومبر۔ صدر محمد ایوب خاں نے کل میان کوئٹہ و قلات ڈویژنوں کے حکام سے کہا کہ اس علاقے کی اقتصادی حالت کو ملک کے دوسرے ترقی یافتہ علاقوں کی حالت کے برابر لانے کی ضرورت ہے۔ کوئٹہ ڈویژنوں کے حکاموں کے علاقے کو ترقی دینے کے لئے ضروری ہے کہ وہ اس علاقے کی حالت کو ترقی دینے کے لئے جو اقدام دیئے جائیں انہیں مناسب طور پر استعمال کیا جاتا ہے، امداد سے زیادہ کیا ترقی کی رفتار اور آئندہ ترقیاتی سکیمیں اس طرح بنائی جانی چاہئیں کہ یہ سکیمیں ایک ہی مقام کی بجائے پورے علاقے میں پھیل جائیں۔ آپ نے کہا کہ اگر کوئی دشواری پیش آئے تو اسے ڈیڑھ گھنٹہ کے عمل میں لایا جائے۔

آؤن کی کوئی بہتر بنیے پر زور دیتے ہوئے صدر ایوب نے کہا کہ اس علاقے کی سطح سمندر سے بلند کیا اور وہاں بہتر کوئی آؤن پیدا کرنے کے لئے بہت ہی مناسب ہے۔ صدر نے محکمہ انزاش نسل جو امانات اور محکمہ جنگلات سے کہا ہے کہ وہ اس سلسلہ میں کرکوش کو اپنی اپنی جنگلات اس علاقے میں جنگلات کو ترقی دے کر ایک اہم کردار ادا کر سکتا ہے۔ محکمہ انزاش نسل جو امانات بھیرڑوں کی پرورش کے بہتر طریقے دارنگ کر سکتا ہے۔ صدر نے بتایا کہ اس وقت ملک میں تین کروڑ اسی لاکھ پونڈ آؤن پیدا ہوتی ہے لیکن اس کی کوئی بھی آؤن پیدا ہوتی ہے اس میں سے صرف اسی لاکھ پونڈ آؤن ملک میں استعمال کیا جاتا ہے۔ بقیے کے مقصد کے لئے اعلیٰ کوئی آؤن باہر سے درآمد کیا جاتا ہے۔ صدر ایوب نے کہا کہ ضروری ہے کہ آبادی کی اکثریت کا سڑکوں کے ذریعہ ذہنی تفتاب سے لبط پیدا کیا جائے۔ آپ نے کہا کہ اس علاقے میں بڑی سڑکوں کی ضرورت نہیں کیونکہ یہاں بجاری ڈیفینس ہے۔

شام میں اخبارات اور تجارت پر پابندیاں ختم کر دی گئیں

دشمن ۲۶ نومبر۔ اس وقت جبکہ شامی بڑے مصر سے علیحدگی کے بعد شام کے سیاسی ڈھانچے کو نئی شکل دے رہے ہیں۔ شام کے مزدور اور ان کے اب بھی صدر جمال ناصر کو اپنا ہیرو اور نجات دہندہ خیال کرتے ہیں۔ شام میں اصلاحات ارضی اور صنعتوں کو قومیانہ سے لے کر اور مزدوروں کی اکثریت کو فائدہ پہنچا تھا، شام کے نئے میڈر اس حقیقت سے آگاہ ہیں اور وہ عوام میں مقبولیت حاصل کرنے کی بھرپور کوشش کر رہے ہیں۔ نئی شامی حکومت نے کہا ہے کہ وہ اصلاحات ارضی کے بڑے کام کو تبدیل نہیں کرے گی۔ صرف معاوضہ سے متعلق بعض بے انصافیوں کی تحقیقات کی جائے گی۔ حکومت نے مزدوروں کی بھروسہ کے کچھ اقدامات کا اعلان بھی کیا ہے، اہلکاروں پر یہ لادائیگی قرار دیا گیا ہے کہ وہ مزدوروں کو مضبوط نہیں دہیں جن میں ہاتھ اور رخصتیں اور مفت طبی امداد بھی شامل ہے۔

الفضل میں اشتہار دینا کبھی کامیابی ہے

جلسہ اللہ
کے موقع پر
ہمدانی دوائیں آپ کو مقررہ قیمتوں پر
ہمدانی دوائیں آپ کو مقررہ قیمتوں پر
ہمدانی دوائیں آپ کو مقررہ قیمتوں پر

اہل اسلام
کس طرح ترقی کر سکتے ہیں؟
کارڈ اپنے پر
مفت
عبداللہ دین
سکندر آباد۔ دکن

بھارت فرخاند کا مضمون کو نہیں لکھا

کلکتہ ۲۶ نومبر۔ موزی بنگلہ کے وزیر اعلیٰ ایسے مکتوب لے کر یہاں گیا کہ پاکستان کی مخالفت کے باعث فرخاند کا مضمون ترک کرنے کا کوئی سوال پیدا نہیں ہوتا۔ آپ نے کئی اخبارات میں شائع ہونے والی دہلی سے آمدہ ایسے مکتوب کو لکھا کہ بھارت نے پاکستان سے وزارت سطح پر بات چیت تک اس مضمون کو ملتوی کرنے کا فیصلہ کیا ہے۔ مقررہ مکتوب فرخاند کے وزیر اعلیٰ نے لکھا کہ آج صبح اخبار میں مکتوب پڑھنے کے بعد کہ کل دیکھ سچا فرخاند کے مکتوب کے اترائے بارے میں بتایا گیا ہے۔ فرخاند نے کہا کہ اس کے فوراً بعد میں نے فرخاند کے مکتوب کو لکھا کہ آج صبح اخبار میں مکتوب پڑھنے کے بعد کہ کل دیکھ سچا فرخاند کے مکتوب کے اترائے بارے میں بتایا گیا ہے۔

برطانیہ کی اقتصادی اور ضمنی امداد

لندن۔ دولت مشترکہ اور سمندر پار کے دیگر ممالکوں کے ترقیاتی مضمون کے لئے ۱۹۶۰-۶۱ کے دوران برطانیہ نے ۱۰۰ کروڑ ڈالرز کی امداد جاری کی اور اس کے ساتھ ہی اس مضمون کی کمی پوری کرے۔ اس میں سے ایجنسی میں ناکامی ہوئی مگر اس مضمون میں کامیابی تک نہ آئے۔ امیدوار کا نتیجہ ملتا رہے گا۔

